

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : . 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinatate : . 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrația, Pasajul Român, Nr. 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.
Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia : Se va adresa la AGENȚIA LIBRE, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

ANUNȚURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani
Reclame pe pagina II-a 5 lei — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrierile nedreptate se refuză. — Articoll nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARELE STRAINE.

Petersburg, 19 Mai.

Corespondentul din Constantinopol al foi *Moskovskia Wiedomosti* comunică următoarea convorbire ce a avut cu un ministru turc în Constantinopol. Ministrul a zis :

«Inalta Poartă aparține concertului european. Spre a-și menține pozițiunea în areopagul european ea nu e ținută a se sprijini pe cutare Putere sau pe cutare grup de Puteri. In cazul când niște complicațiuni politice ar sili pe Poartă să părăsească această neutralitate, ea nu e oprită de a se uni cu alte Puteri conform împrejurărilor. Insa Poarta își va păși neutralitatea numai în cazul când cel mai extrem căci politica cea mai corespunzătoare intereselor Turciei este de a întreține raporturile cele mai amicale cu toate Puterile de și ea ca și oricare Putere e în drept a urmări propria sa politică.

Acum ea urmărește o politică de a păstra cele mai amicale raporturi către toate Puterile și tinde ca să nu se facă nimic în politica europeană fără cooperățiunea ei. Silințele noastre sunt îndreptate exclusiv de a împiedica un război european ; dar dacă ar izbucni un asemenea război Poarta se va sili a face ca posesiunile sale să nu fie atinse de război. Noi nu putem încheia tractate separate cu cutare Putere, pentru că prin aceasta am provoca o scisiune între Puteri. N'avem trebuință de coalițiuni, ce ar duce numai la război, ci noi vom să avem aceleași raporturi amicale cu toate Puterile.

Poile europene, mai ales cele engleze judecă greșit politica turcească ; dar cine apreciază imparțial politica noastră va admite că nici o Putere nu e în drept să ne impute lipsă de amicitie sau de loialitate. Noi n'am făcut neplăceri nimănui și tocmal de aci provine supărarea ce se arată față cu noi că nu vom a face neplăceri adversarilor cutărei sau cutărei Puteri, ceea ce noi nu putem face ca amici imparțiali ai fie-cărei Puteri în parte. In acestuinea bulgară a urmărit și urmărește Poarta nestrămutat atitudinea indicată de această politică. Evenimentele au creat acolo complicațiuni pentru care Poarta nu e vinovată, care însă au fost tratate de d'nsa conform acestel programe a ei. Poarta nu vrea să scoată pentru nimeni castanele din foc.»

Nowocerkask, 20 Mai.

Afară de deputațiunea oșterii cazacilor de ia Don, care a prezentat Țarului sare și pâine pe o tavă de argint, Țarul a mai primit încă 17 deputațiuni cu pâine și sare, între care din nobilimea Donului, din mai multe orașe, meseriași, lucrători de fabrici și de cale ferată. Proprietarii minelor de cărbuni de la Don au prezentat pâine și sare pe un vas greu de dol puzi de antracit cu argint împrejur și cu inscripția : «Se împlinesc cuvintele marelui monarh. Acest mineraj nu ne va folosi nouă, ci urmașilor noștri.»

Și clerul Calmușilor a prezentat un vas budhist de sacrificii. Iluminăția din Nowocerkask a fost grandioasă. Lumea s'a plimbat prin grădini și pe străde până la miezul nopții. De câte ori poporul zărea familia imperială o saluta cu cel mai mare entuziasm.

Monitorul Imperiului publică numele notabililor de cazaci, domni și d-ne. cărora li s'a conferit demnitatea la Curte, apoi numeroase înaintări și decorații de generali și ofițeri, din trupele căzăcești, între care este hatmanul regimentului cazacilor de la Don, prințul Sviatopolk Mirski, căruia i s'a dat ordinul Alexandru Newski.

Timișoara, 20 Mai.

In urma multor ploți a crescut Timișul și Bega. S'au luat măsuri pentru cazuri de inundație.—Rîul Sebeșul a debordat în mai multe locuri.—Între stațiunile Mehadia și Iabanița s'a întâmplat o mare surprize de pământ într-o strimtoare muntoasă lângă linia ferată. Trenul accelerat n'a putut trece astăzi și stă și acum acolo pe loc.

Petersburg, 20 Mai.

Încă înainte de închiderea sesiunii consiliului de stat se așteaptă să se discute proiectul pentru restrângerea clasicismului elaborat în urma inițiativei Țarului. In cercurile

academice se vorbește că universitatea din Petersburg a primit deja ordinul ca la toamnă să nu mai primească alți studenți. Comitele Tolstoi e bolnav și e supărat că s'a amânat examinarea proiectului său pentru reforma administrațiunii locale. Știrea despre introducerea limbii rusești în toate școlile secundare baltice este exactă. Insa în Finlanda rusificarea școlii dă îndărăt. Ba în programa liceului rus din Helsingfors s'a introdus limba suedă și cea fină.

Berlin, 20 Mai.

Cu ocaziunea călătoriei Țarului la Nowocerkask calea ferată a fost pusă sub cea mai severă pază militară. In privința aceasta se scrie din Petersburg către *Gazeta de Colonia* : Linia ferată Petersburg-Mosca are acum un aspect particular aproape războinic. Venind din Mosca vezi pe ambele părți ale liniei sentințele și patrule din regimentele de grenadieri din Mosca, al căror oameni sunt esceleți îmbrăcați. Din când în când ofițerii inspectează linia, opresc și examinează fie-care sentinela și patrula.

La o stație mică aproape de Mosca, vedem pe un ofițer superior, căruia i' explică un alt ofițer cum stau așezate trupele. Acestea au corturile dealungul liniei ferate ; ofițerii sunt împărțiți pe la stațiuni. Fie-care pod, podișcă și canal e păzit de două sentințele : pe drumurile ce duc spre ele se zăresc vedete. In Twer vin în locul trupelor corpul de grenadieri trupe de gardă din Petersburg. Trupele sunt înșirate pe linia cea de 1280 kilometri dela Petersburg, Mosca, Charkow până la Nowocerkask, capitala Cazacilor dela Don.

SERVICIUL TELEGRAFIC AL ROMÂNIEI LIBERE.

Saragosa, 21 Mai.

La cursele de tauri ce au avut loc aici, un taur a năvălit în amfiteatru. Invalmășeala și panica erau la culme. 21 spectatori au fost răniți.

Londra, 21 Mai.

Camera Comunelor. — Lordul Salisbury răspunzând d-lui Harrowley, zice că e inexact ca negocierile relative la frontierele afgane ar fi întrerupte și că comisarii englezi ar fi fost rechemati. Lordul Salisbury a mai declarat că după toate probabilitățile negocierile vor fi lungi.

Camera a adoptat conversiunea 4% a datoriei indiene.

Quebec, 21 Mai.

La Toronto, d. O'Brien, plimbându-se cu președintele Ligii Naționale, au fost atacati de mulțime care a aruncat cu petre asupra-le.

D. O'Brien și președintele de și protejiați de poliție, cu greu au putut scapa. Mulțimea a distrus mai multe locuri unde cred că cei doi membri ai Ligii Naționale se ascuseră.

Bruceles, 21 Mai.

Ziarul *Le Nord* zice că polemica ridicată de *Gazeta Germaniei de Nord* asupra ocupării Bosniei și Herțegovinei n'a ajuns la scopul ce a urmărit. Scopul foil oficioase germane a fost zadărnicit prin rezerva tăcută a cancelariului rus care n'a vrut să scoată din arhive oare-care documente ce gazeta germană ar fi vrut să vadă publicate.

Greva se întinde. Greviștii amenință pe lucrătorii cari vor să continue lucru.

Paris, 21 Mai.

D. Rouvier a recunoscut imposibilitatea de a forma un Cabinet care să poată practica o politică de concentrare.

(Agenție Libre).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 11 Maiu 1887.

Peste câte-va zile ambulanțele militare rurale vor începe să funcționeze în toate județele.

Erau numai șaisprezece aceste ambulanțe anu trecut, și atâtea fiind o ambulanță n'a putut sta decât o lună și jumătate într'un județ. Anul acesta sunt treizeci și două, adică fiecare județ își are acum spitalul lui ambulant, și trei luni este timpul în care aceste ajutoare medicale își vor împărți

binefacerile suferinței noastre populațiunii rurale.

Înainte d'a avea ambulanțe nu stiam în ce tristă situație patologică se află populația noastră rurală. Erau banueli, dar nu aveam date pozitive.

Obicinuit să fie exploatat de autorități, țăranul nostru mai bine duce boala în spate, sau se adresează babelor, decât să ceară sprijinul medicului. Chiar în casuri de epidemii se întâmplă de multe ori pe la sate că numai mergând din casă în casă alți câi copii mor sau bolnavi : țăranul din propria lui inițiativă rareori vestește pe medic. Nici n'are el încredere, în astfel de împrejurări, decât în mila lui Dumnezeu și în descântice.

Ambulanțele rurale au făcut parte prin această îngrăditură de ignoranță a țăranului.

Chipul în care li s'a prezentat lor ajutorul medical prin ambulanțe, drasticitatea terapeutică în boalele ușoare, alaiul reclamelor celor vindecăți (ca prin minune, după ei), au făcut pe săteni să și schimbe credințele asupra tămăduirilor indicate de știință. Și alergău nenorociții cu miile pe zi la acest nou isvor al tămăduirii!

Am mai spus deja, cu alte ocazii, că atâtea bine numai să avem în urma ambulanțelor și e de ajuns, e destul de respăită suma de bani ce se cheltuiește cu ele.

De s'ar face și în alte direcții de progres numai ce se face, ca început, cu ambulanțele rurale în direcția sănătății publice, și am fi mulțumiți de zelul și inteligența stăpânilor.

Firește însă că nu toată lumea poate fi mulțumită cu ambulanțele rurale, în special nu toată lumea medicală,—fie din cause de resort intelectual, fie din pricină de interese restrinse.

Se obițează de pildă că se cheltuiesc prea mulți bani cu aceste spitale nestatornice, că nu lasă după ele urmele unei sănătăți durabile, că prin ambulanțe se desorganizează serviciile medicale, și alte aserțiuni de ușoară judecată; iar în locul ambulanțelor se propun spitale rurale permanente, câte două-trei pe fie-care an.

Că se cheltuiesc prea mulți bani cu ambulanțele e puieral a o afirma cu seriozitate. Este puțin lucru a înlătura prejudițiile țăranului în căutarea sănătății lui ? Ce faci cu spitalele rurale permanente dacă muncitorul nostru de la câmp nu merge să și caute acolo alinarea durerilor ? Tot așa de mulți bolnavi s'au prezentat la ambulanțe în localitățile cu spitale permanente ca și în cele lipsite de aceste construcții,—și, ceva mai mult, țăranii cari aveau boale mai grele respingea de multe ori pe față recomandăția medicului de ambulanță de a și continua cura în spitalul permanent.—Cheltuim pe atâtea netrebnicii bani acestei țări, fără să manifestăm cum ar trebui părere de rău, și pentru că se cheltuiesc acum, din întâmplare numai cu folos, câte-va sute de mii de lei pentru sănătatea întregii populațiunii rurale, venim cu plângeri că cheltuiala e prea mare ? N'avem bani ? să desființăm consiliile județene, cari tot nu sunt de nici un folos, și iată bani de ajuns, și pentru ambulanțe și pentru spitale rurale.

Tot așa și cu «urmele unei sănătăți durabile.» Ambulanțele nu pot vindeca boalele mai grele, sau dacă le vindecă or le ameliorează, binele făcut e de scurtă durată,—zic dușmanii acestei instituțiuni. Dar în boale grele cum poate fi amintiri cu țăranul nostru ? fie el îngrijit de ambulanță, fie în spital permanent. Ameliorare sau vindecare completă e aproape acelaș lucru pentru omul care se nutrește mizerabil și care trăește în cele mai triste condiții igienice. Un pelagros de la sat nu va scăpa radical de această boală, nici cu ambulanța, nici cu spitalul permanent, dacă după vindecare se întoarce acasă tot în condițiile de trai cari i-au produs boala.

Nu trebuie să pretindem de la ambulanțe mai mult decât se poate pretinde.

Nuamăi când instrucția va străbate masa populației rurale, numai când țăranul va ști cum trebuie să se nutrească și cum să și îngrijască sănătatea, numai atunci putem discuta cum vedem că azi se discută folosul ambulanțelor rurale.

CRONICA ZILEI

La alegerea de ieri a colegiului I pentru comună, din Galați, lista opozițiunii a trecut întreagă cu 199 voturi contra 143 întrunite de cea guvernamentală și 39 împărțiate și anulate.

Regele a mers alaltăieri după amiază la poligonu de la Cotroceni și a asistat la concursu general anual al trageri în țintă, distribuind premiile următoare : *Premiul I*, locotenentului Angelescu din regim. 8 linie ; *Premiul II*, sub-locotenentului D. Parea din regim. 26 dorobanți ; *Premiul III*, sub-locotenentului Nicolău Spiridon din regim. 16 dorobanți ; precum și alte premii cuvenite gradelor inferioare.

Joia trecută a sosit în Capitală d. Wilhelm Westerling, căpitan de artilerie din regimentul I (Svea), în garnisonă la Stockholm, care are misiunea de a face o călătorie prin Franța, Italia, România, Grecia și Turcia, pentru a vedea organizațiunea artilerierilor din aceste țări. D. Westerling a fost primit, alaltăieri, în audiență, de către M. S. Regele.

Asemenea se află în Capitală și d. locotenent-colonel Cerutti și maiorul de Pange, atașaj militari al Italiei și Franței pe lângă ambasadele și legațiunile italiene și franceze de la Viena și București.

Noul cod comercial s'a promulgat și tipărit în *Monitorul oficial* de ieri. Coprinde 960 articole și va intra în vigoare cu începere de la 1 Septembrie 1887.

Aflăm că fabrica de efecte militare a d-lor Levu și Mandrea a început a lucra încălțăminte.

Ea a închiriat magazin în strada Carol și în curând va pune în vânzare nouele-i produse.

D. locotenent Nețișcu, fratele revizorului școlilor din Capitală, și-a dat demisia din armată și a plecat în streinătate ca să studieze dreptul și științele politice.

Guvernul elin a suprimală carantina de observație care se aplica proveniențelor de pe coastele occidentale ale Mării-Negre.

Ministerul agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor este autorizat a ceda gratuit ministerului de interne direcțiunea

generală a serviciului sanitar), terenul vechiului conac al proprietății Statului strehaia, din județul Mehedinți, în întindere de 1 hectar, 1,77 meșri pătrați, învecinat cu strada, șoseaua către Motru-de-sus, șoseaua județiană Severin-Craiova, în scop de a se forma pe el grădina necesară spitalului rural din Strehaia.

Guvernul I. și R. maritim din Triest a primit carantina de 5 zile care se aplica proveniențelor siciliene și a înlocuit-o cu visita sanitară și desinfecțiunea efectelor.

Trenurile de plăcere București-Predeal vor începe circulația la 20 Maiu, cu prețul redus de 50 la sută.

Copii mai mici de 10 ani pot călători dof cu un bilet.

Afară de Duminică se poate călători și în următoarele zile de sărbători : 25 Maiu : sfința Treime ; 24 Iunie : Nașterea Sf. Ion Botezătoru ; 29 Iunie : Sf. Petru și Pavel ; 20 Iulie : Sf. Ilie ; 6 August : Adormirea Maicei Domnului ; 29 August : Făierea capului Sf. Ioan ; 8 Septembrie : Nașterea Maicei D-lui (Sfința-Maria).

CONVENTIA COMERCIALA

La noi guvernății nu ne spun nimic despre mersul negocierilor cu Austro-Ungaria în privința convențiunii comerciale. De aceea cată să așteptăm ce ne vor spune bărbații de stat austro-ungari.

Iată ce a zis ministrul de comerț din Viena răspunzând la o interpelare :

«In urma observațiunilor d-lui deputat pentru comuna din Judenburg asupra convențiunii comerciale române și a încheierii unei convențiunii veterinare cu România, obiectu fiind important s'ar putea aștepta în alte împrejurări, ca ministrul de comerț să se pronunțe amănunțit asupra împrejurărilor discutate aici ; însă negocierile cu România nu sunt terminate, ci s'au întreprins spre a da ocazie guvernului român ca să provadă pe delegații săi cu noi instrucțiuni, și aceasta îmi impune rezerva pe care a trebuit s'o observ când am avut onoarea să respunz la interpelarea deputaților Fuchs și altora. Am declarat atunci că guvernul dorește din mai multe motive restabilirea unor raporturi comerciale favorabile cu România ; că aceasta nu se poate ajunge fără concesiuni cu privire la articole, ce interesează pe România și că în realitate sunt pendente negocierii asupra încheierii unei convențiunii veterinare cu România. Spre a înlătura starea de până acum s'au început negocierile în Ianuarie și Martie. In principii noi suntem dispuși la aceasta, dar tot odată am avut în vedere ceea-ce ne dătează solicitădinea noastră ce o datorăm protejerei vitelor noastre indigene. Precauțiunile noastre s'au părut delegaților români prea întinse și de aceea au răspuns la avânt-proiectul nostru cu un contra-proiect, care a fost obiectul discuțiunilor în negocierile din Martie.

Acest contraproiect conținea dispozițiuni ce nu erau compatibile cu legislația noastră veterinară, nici cu stipulațiunile analoge din convențiunile veterinare ce am încheiat cu alte state și în privința aceasta s'au dat explicațiunile necesare delegaților români. Din contră în alte puncte esențiale și anume cu privire la progresele ce a făcut legislația veterinară română de la 1881 încoace, am fost în poziție a arăta României încă o dată bună-voința noastră. Insa toate aceste concesiuni, pentru care România ne va găsi dispuși pe acest teren, precum și pe cel al tratamentului vamal față cu produsele agricole, sunt condiționate și depind de contra-concesiuni corespunzătoare din partea României cu privire la cele mai principale articole ale noastre de export. Intre acestea sunt nu numai produsele de industrie în înțeles mai strîns ci în măsură mare produsele agricole și forestiere, precum lemn, cherestea, var, cărămizi, care interesează nu numai părțile monarhii limitrofe României, ci din cauza prețului și a direcțiunii exportului, și părțile cele mai departate și chiar ținuturile Alpilor. (Aprobări).

Noi vom perzista in aceste cereri cu privire la articolele principale de export și de aceea mersul favorabil al negocierilor depinde mult de atitudinea României cu privire la cererea noastră tarifală și de instrucțiunile ce guvernul român va da delegaților săi.

D'ALE ARMATEI

Cu ocazia zilei de 10 Mai s'au făcut următoarele mutări de generali :

D. general Pilat, comandantul diviziei din Botoșani, a fost numit inspector general al genului și director al lucrărilor de fortificație.

D. general Dunca a fost numit comandant al diviziei din Botoșani.

D. general Radovic, comandantul diviziei a III teritoriale din București, a fost permutat la Constanța, ca comandant al diviziei active din Dobrogea.

D. general Berendei a fost numit comandant al diviziei III din București, în locul dlui general Radovic.

O SERBATOARE LA BUȘTENI

La 5 ale lunii curent s'a așezat cea d'întăi piatră fundamentală aunei biserică în stil Bizantin, pe care administrația Domeniului Coroanei o construie din ordinul Majestății Sale, la Bușteni lângă Sinaia.

Această ceremonie a fost săvârșită în prezența autorităților municipale de la Sinaia și Predeal, a autorităților școlare, a elevilor școlii de la Bușteni și a unui numeros public care a alergat din toate părțile în împrejurime.

Oficiul divin a fost celebrat de Egumenul Germano, superiorul Monastirii Sinaia asistat de acela din Predeal și de mai mulți alți membri ai clerului.

După citirea actului de fundație d. Ion Kalinderu, administratorul Domeniului Coroanei, a pronunțat alocațiunea următoare :

Domnilor și iubiți copii,

Regele când a bine-voit a mă numi administrator al Domeniului Coroanei mă a recomandat, între altele, într'un mod special, a avea toată grija pentru biserică și școală.

M'am sforțat dar în limita posibilului a corespunde cu intențiunile generoase ale Majestății Sale. În adevăr, nu este un Domeniu, nu este un cătun de comună care face parte din vre-unul din aceste Domene care să fi fost uitat, și cu cât scurttul timp mi-a permis o acest fel de bine-facere, între alte multe, s'a practicat peste tot local.

Aveți, d-lor și iubiți copii, o dovadă înaintea ochilor d-voastră în această școală, frumos și imponent edificiu în ajun d'a fi inaugurat. Lângă această școală o biserică se va ridica și sunt fericit astăzi a avea onoarea d'a fi însărcinat din partea Regelui și a Reginei a pune prima piatră a acestui sacru monument care se ridică prin generositatea Majestății Lor.

O biserică, d-lor și scumpul copii, este casa lui Dumnezeu, templul nostru cereesc, este casa, este templul unde se îndeplinesc cele trei acte care dovedesc trecerea creștinului pe pământ, botezul, căsătoria și ultimul rămas bun ce și ia dela viață.

Românii, prin vocea unuia din cei mai glorioși cetățeni, ziceau, cu o pioasă mândrie, 'fericiți acei cari ved aridicându-se

zidurile locașurilor lor !'. Și nu era vorba de cât de locașurile destinate simplilor muritorilor. Cu atât mai mare trebuie să fie bucuria noastră văzând ridicându-se o casă lui Dumnezeu.

Binecuvântați dar, d-lor și scumpul copii, ziua în care bunul nostru Suveran va deschide rugăciunilor voastre acest sfânt locaș în care invocând pe a tot puternicul săl rugați ferbinte d'a acorda lungi zile Auguștilor noștri bine făcători, și d'a răspândi pe Domnia lui Carol I și pe compătimitoarea noastră Regină, benedictiunile sale cele mai abondente.

Aceste din urmă cuvinte ale d-lui Administrator al Domeniului Coroanei, al provocat din partea asistenților vii și repetate urale de : trăiască Regele și Regina.

După discursurile Egumenului, primarului și a institutorelui, școlarii au intonat imnul regal și cu aceasta s'a terminat această frumoasă serbătoare.

ȘTIRI ECONOMICE

Starea semănturilor din județul Iași, după informațiunile pe cari le primește *Liberalul*, este favorabilă cu toată grindina ce a căzut. În plasa Bahlui în intervalul de la 15 până la 30 Aprilie a căzut grindina care a cauzat puțină stricăciune la vii și pomi. Grăul de toamnă însă merge bine, asemenea orzul și ovăzul; dintre păpușii semănați cea mai mare parte au răsărit. În pls. Turia recolta grăului, secara și orzul din cauza secetei suferă mai înainte însă acum merge foarte bine; păpușii de asemenea au început a răsări, iar livezile, viile și grădinile locuitorilor sunt destul de frumoase și promit recoltă. Grindina ce a căzut la 25 Aprilie n'a făcut nici o stricăciune. În plasa Branistea recolta este satisfăcătoare, fanațele și imășele sunt bune. Grindina de la 25 Aprilie a făcut puțină stricăciune viilor și livezilor.

Prețurile cerealelor care de câte-va zile se mai îmbunătățise puțin pe piața Buzăului au suferit din nou un scăzământ simțitor. Cel mai bun porumb nu poate obține nici 7 lei pe hectolitr. Oarzele care se mai află în depozite sunt cu totul depreciate; numai grânele se mai caută, dar ele nu se găsec. Fabricanții de făină chiar sunt siliți a se duce în Moldova pentru a și aproviziona grânele necesare.

Noua recoltă, după ploaia de Vinerea trecută, a luat o față mai veselă; grânele mai cu seamă promit o recoltă satisfăcătoare.

Cumpărătorile cele mari de petrol, ce s'au efectuat de casa Rothschild în Caucaz cu un avans de 6 procente, au provocat o mișcare mare nu numai între producătorii de naftă, ci și între persoane private care acum au cumpărat fabricate, spre a le vinde mai târziu casei Rothschild.

Citim în *Adevărul* din Focșani :

Nici o dată comercianții focșaneni n'au adunat vite multe ca în anul curent; numărul cirezilor sunt de 43, iar calculate pe capete sunt de 6,500 boi și vaci.

Prețul redus al vitelor din primă-vară a provocat pe mulți capitaliști să întreprinză acest comerț, dar care le va fi profitul final d-zeu știe.

De se vor deschide granițele streine și vor primi importul vitelor noastre, probabil că vor câștiga, la din contră de va mai dura starea actuală de stagnație se vor pierde multe capitaluri. Pe aceste considerante, cirezarii din localitate s'au consfățuit ca prin asociațiune să facă o cursală de zahana, în scop că nu ne vor

putea desface vitele, cel puțin să aibă unde le tăia.

După o secetă care descurajase foarte mult pe agricultori, Vineri pe la amiază, o ploaie abundentă și bine făcătoare care a ținut toată ziua, s'a revărsat asupra județului Putna și orașului Focșani, umplând inimile tuturor de veselie și speranță.

Din diferitele informațiuni ce are din județul Argeș, *Dorința Argeșului* spune că reiese că în urma ploilor ce au căzut zilele acestea, produsele s'au îndreptat și se speră o bogată recoltă. În plășile de la munte, unde cultura prunilor și a altor pomi roditori se face pe o scară mai înținsă, se spune că de mult timp nu s'a mai văzut un mai mult rod.

ECOURI STREINE

Sptalele din Rusia

În Rusia sunt 59 spitale milițare, în care au fost 135,825 bolnavi în anul 1886. Cheltuielile spitalelor au fost de 4,278,316 ruble. Afară d'asta 230 surori de caritate au costat 67,192 ruble.

Unul care se răstignește

Un locuitor din comuna Prebits, în Franța, un om în vîrstă și bogat, s'a restignit însuși. După ce și fabricase o cruce, a lăsat un cui lung prin amândouă picioarele, pus unul peste altul. Apoi și-a pironit mâna stîngă cu un cârlig anume făcut pentru acest scop. În această stare l'au găsit membrii familiei sale. Acest om fusese deja odată așezat într'un asil de alienați din cauza monomaniilor religioase; el n'a dat nici un tipăt de durere, când i-au lărgit rănile spre a i le spăla; dar rugina se comunicase deja sîngelui și nenorocitul a murit.

CRIME — DELICTE — ACCIDENTE

JUDEȚE

Foc

Din Călărași ni se scrie că în noaptea de 7 spre 8 curent o flăcără îngrozitoare se ridica spre leasă : luase foc magasia veche a d-lui Ușurelu. Astă dată paguba a fost mică, de și focul era mare, fiindcă magasia era de stuf și n'ăuntru cu ce-va ostreți putezi și ce-va doage.

Noroc că bietul om își făcuse o alta cu care se servește azi, căci alt-fel nu știm ce ar fi făcut.

Inecați

Galății spune că Vinerea trecută s'a înecat în Dunăre — pe când voia să se scalde — caporalul Teodor Poale-Lungii.

Liberalul din Iași ne aduce asemenea știrea că în ziua de 6 Mai, pescarul Neculae Vasiliu din comuna Bosia, pe când se afla în timpul nopții cu luntrea pe balta numită Dragosteni, încurcându-se prin stuf și papură și ne mai putînd ținea echilibrul luntrei se înecă. Cadavrul a fost găsit alături de luntrea.

STREINATATE

Furtună mare

Marția trecută s'a descărcat asupra orașului Pesta o furtună violentă. Intinericul pe la amiază a fost așa de mare, încât a trebuit în cele mai multe localități să se

aprinză lămpile. Fulgere și tunete urmau unul după altul, și o ploaie cu grindină căzu peste Graș. Furtuna a ținut mai multe ore.

2 Oameni trăsniți

Tribuna din Sibiu primește știrea din Săsciori că doi oameni, stăpănuți și sluga, pe când tundeau, în comuna Loman, o oaie, au fost trăsniți. Amândoi au rămas morți pe loc.

CRONICA TRIBUNALELOR

Doi soți curioși.

Nu de mult s'a înfățișat o tîneră Engleză înaintea Camerii corecționale a 8-a din Paris, fiind acuzată că a rănit cu voință pe soțul său. Aceasta fată a avut o viață plină de aventuri. Fiind orfelină, la etatea de 13 ani, a fost victima unui atentat, care a pus-o pe drumul unei vieți svinturatrice și a făcut-o să și ia pe rând doi sau trei protectori. D-ra Iulia Rothschild — așa se numește ea — era într-o seară la Alhambra în Londra, unde întîlni pe un tîner comisar din marina comercială, d. Montané, care și făcuse destule economii în călătoria cea îndelungată. Vorbiră, bîbură și d-ra Iulia se invoi să rămîie în otel cu marinarul cel seducător. Ceea-ce s'a petrecut în urmă se poate vedea din următoarele declarațiuni ale celor doi soți :

D. Montané. — La 6 Dec. 1886 am debarcat la Londra; chiar în acea seară am făcut cunoștință cu Iulia Rothschild la Alhambra. A doua zi i am propus să vie cu mine la Paris; ea a primit, cerînd însă ca să i dau îndată un bilet de întoarcere, căci — zicea ea — mulți au înșelat-o deja. După ce am locuit trei zile în Grand-Hotel, am închiriat un pavilion în strada Montaigne, unde am trăit împreună o lună de zile. Iulia îmi zice odată : «Fiindcă ne iubim atîta, de ce să nu ne căsătorim?» — Dece nu! răspunsei eu. Și plecaram în Anglia să ne cununăm.

Președintele. — De ce n'ai cerut consimțimintul mamei d-tale, care cere să se pronunțe nultatea căsătoriei?

D. M. Nu m'am gândit la asta. Sosind la Londra, ne-am dus la *registrar-office*, unde am fost cununăți fără să ni se fi cerut vre-o hirtie; apoi ne-am întors îndată la Paris.

Președ. — Ce s'a întîmplat aci?

D. M. Poate nu merită să mai repet; nu m'am plîns nici o dată și astăzi cer ca nevastă-mea să fie pusă în libertate.

Președ. — E neapărat să faci cunoscut tribunalului ceea-ce ai declarat la instrucție.

D. M. — În luna aprilie m'înteleseam cu nevasta să i dau banii necesari, spre a pleca la Londra să ceară autorizarea tatălui său pentru căsătorie și să și procure alte acte pentru procesul de nulitate, întrucît de mama-mea Neavînd să i dau banii la timp, nevastă-mea s'a supărat foc; ea se duse în camera ei, unde o urma. Aci deodată se infurie grozav, luă de pe sobă un revolver, care de ordinar era încărcat numai cu hirtie.

Președ. — În ce scop ținea acolo revolverul?

D. M. — Stingeam cu el lumina; a-cesta mi se întîmplă adeseori. (Iaritate).

Președ. — Poate tot așa se va fi rănit la deget și soția dumitale?

D. M. — Ba nu, a rănit-o tunul meu cel mic, care i-a căzut pe mână. (Semne de mirare în public).

Președ. — Ce fel ai și un tun în casă?

D. M. — Nefiind nici o sonerie în pavilionul meu, trăgeam cu tunulețul de căte ori vream să chem pe cineva (risete generale).

În fine, în acea zi nevastă-mea mea mi-a pirlit obrazul cu revolverul; două tocuri

nu m'au rănit, fiind încărcate cu hirtie, dar al treilea conținea un glonț, care m'a lovit la braț. Nevastă-mea e cam iute, dar trebuie să recunosc că și eu am tachinat-o adeseori; cer ca să nu fie pedesșit.

Președ. — Te-ai mai fost căsătorit odată la Taiti?

D. M. — Oh! nu serios : a fost o căsătorie de marinar! (Iaritate).

Președ. către Iulia : Ce ai să ne spuți dumneata?

Iulia. — N'am tras nici n'am rănit eu pe bărbatul meu; mi-e frică de arme; bărbatul meu m'a amenințat adeseori cu revolverul; într'o zi cu sabia, în alta a adus o cutie cu pulbere, zicînd că va arunca în aer casa...

Președ. — Atunci cum s'a rănit soțul dumitale?

Iulia. — La 15 Aprilie seara eram tocmai să mă desbrac, când soțul meu luă un revolver și strigă că se va împușca dacă voi pleca în Anglia. Eu răspunsei : Dacă te împuși, nefiind martor, voi fi eu bînuită. El zise că și va trage un glonț în braț și va zice că eu l-am lovit. Zicînd așa, a tras trei focuri pe din dos și numai al patrulea l'a rănit la braț; bărbatul meu a plecat, iar mie mi s'a făcut rău.

Președ. — Toate astea nu prea sunt de crezut. Soțul dumitale e stîngaci de s'a rănit la brațul drept? În care mână ținea revolverul?

Iulia. — Nu știu, căci eram leșinată.

Președ. — Și dumneata ai fost deja măritată.

Iulia. — De două sa de trei ori; dar nu era ceva serios. (Risete).

Iulia a fost condamnată la 15 zile închisoare.

Știri judiciare

Procesul intentat d-lui I. N. Iancovescu, avocat în R.-Vâlcea, de către d. Crăsnaru, președintele tribunalului din Vâlcea, s'a amînat de către tribunalul din Craiova pentru 11 (23) Iunie.

Procesul vestitului escroc Bernard Grünberg a venit alaltăeri înaintea Tribunalului secția a II-a din Iași. Se știe că acest individ a înșelat o fată de evreu, Betti Fenner, promișându-i că o va lua în căsătorie, dar cu condițiunea ca mai înainte să-i dea zestrea. Escrocul reuși a lua suma de 1560 lei, iar de căsătorie uită. De supărare fata Betti Fenner își perde facultățile mintale și astăzi, după 8 luni de zile ea încă se află într'o stare deplorabilă și nu există speranță de scăpare.

La această faptă a escrocului Bernard Grünberg este complicat și tatăl acestuia, Solomon Grünberg.

Tribunalul a condamnat pe Bernard Grünberg la un an închisoare, 100 lei amendă, 3000 lei daune civile și restituirea sumei de 1560 lei cea obținută-o prin înșelăciune, iar tatăl lui fu achitat. — (*Liberalul*).

SERVICIUL TELEGRAFIC AL ROMÂNIEI LIBERE.

Bruxelles, 22 Mai.

Certuri serioase și bătaii s'au întîmplat între lucrători Valoni și Germani de la minele din Vaur și din Chevrement.

Valonii au declarat că nu mai voesc să lucreze împreună cu lucrătorii germani și l-au și expulzat.

Seara Germanii s'au întors înarmați cu revolvere și au tras asupra lucrătorilor Valoni. Jendarmeria a venit în ajutorul acestor din urmă și a procedat la arestarea a zece Germani.

Situațiunea s'a îmbunătățit în minele de la Charleroi.

Montreal, 22 Mai.

Președintele Ligii agrare a convocat un

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 11 Mai 1887 —

5

AN

Fragment inedit din „Etymologicum magnum Romaniae.”

DE

B. P. HASDEU

(Urmare)

Alexandri, Cinel-cinel, sc. 10 : «Adă păharu'n coci, și să trăiți la mulți ani!...»
Încheierea mai multor balade populare :

«Ma! dat' o oca de vin,
Să zic : la mulți ani, amin!»
(G. D. T., Poes. pop. 581).

După fonetica română, finalul -n tinde a trece în -m. Ast-fel s'a născut «bucium» din «buciu», «tărîm», din «tărîn» etc. În Muscel nu se zice nolan, ci noi am, de ex : vine un noi am de ploaie sau de zăpadă» (I. Vișoianu, c. Mățău). Chiar forma *am* pentru *an* ne întîmpină într'un act de la Mihail Racoviță, 1708 (A. I. R. III, 271) : «să vor tocni cu rupta pe *am* la visterie.» v. *Aslam*.

În acest chip, din mulți ani s'a format poporanul *mulțam*, întrebuintat ca răspuns la o salutare; iar din *mulțam* — *mulțamesc*, *mulțamec*, *mulțumesc*

în jocul copilăresc «Baba-rădăcina» din Banat (D. Receanu, Lugoș) :

«— Bună ziua, babo!

«Mulțam duminale, dragă...»

În basmul «Serilă, Mezilă și Zorilă» (M. Julcă, Transilv., c. Grădiștea-mică) :

«— Bună sara, mamă!

«— Mulțam, dragul mumei...»

«La Crăciun, când colindătorii primesc daruri, ei zic : «cu toții mare mulțam!» (D. Pop. Făgăraș, c. Copăcel).

Urația de nunță :

«— Bună dimineața,

Cinstiți socri mari!

«— Mulțam d-voastră,

Băleți militari...»
(G. D. T., Poes. pop. 173).

Balada «Meșterul Manole» :

Bună ziua 'i da;

El le mulțam Ia...»
(Ibid. 461).

Ca românul *mulțam* din mulți ani, întocmai prin aceiași procedere logică paleo-slavice *spolavame* «mulțumim» se trage din grecol *εὐχαριστία* «la mulți ani», după cum observară de mult Leskien și Miklosich (Lautl. d. rum Dial., Vokal. III p. 70). Un paralelism nu mai puțin hotărîtor ne prezintă limba spaniolă, unde în loc de «mulțumesc» se zice : «Viva mil a nos» — «să trăiesc o mie de ani» (Brinkmann, Die Metaphern, I, 137).

Dacă ar mai fi cu puțină o umbră de îndoială despre nașterea lui *mulțumesc* din *mulți ani*, ea s'ar risipi prin Dicționarul româno-latin bînățean circa 1670 (Mss. în Bibl. Universit. din Buda-Pesta) :

«Multzany. Deo gratias ;

«Multzany. Idem.»

v. *Mulțumesc*.

IV. *ai = ani*.

La plural, în loc de *ani* e foarte deasă în vechile texturi și destul de răspîndit în popor forma *ai*, articulată *aii*.

Afară de exemple împrăștiate mai sus iată încă o seamă :

Moxa, 1620, p. 349 : «înblă zéce ai și se întoarse cu multă dobândă...»

Omiliar de la Gova, 1642 p. 40 : «iată că ai lucrălu ție, și nice odată poruncile tale călcău...»

Varlam, 1643, f. 197 a : «și noi în toți ai prăznuim pământul lor...»

Ibid. f. 282 b : «atîle ai fu vila acéla nice iatăta nice săpata...»

Pravila Moldov. 1646, f. 3 : «au mîncat roadă dentr'acia ocină mai multă de șapte ai...»

Silvestru, 1651, ps. 30 : «să sfârși de durere vilața mia, și ai miei de suspinare...» ; unde la Coresi, 1577 : scăzu în durere viața me, și *anii* miei scăzu în suspine...», iar la Dosofteu, 1680 : «să stînsă în durere viața mia, și *anii* miei în suspinuri...»

Doină din Ardeal :

Eu sint prunc de noé ai,

Tu măselé 'n gură n'ai...»
(J. B. 449)

O baladă tot d'acolo :

De mîncare ce să i dat?

Da o coage de mălat,

Uscată de noé ai...»

dar mai jos :

Int'o cas' afulisită,

De cinc' ani necurățită...»
(Pompiliu, Sibiu, 51)

Între forma *ani* și între forma *ai* există în vechiul grafu o formă intermediară, în care *n* nu dispăruse încă, dar totuși se rostia deja ca o vocală nasală : *ān* nu o consoană : *n*. O găsim foarte des în Praxia cea tipărită pe la 1570 și din care unicul exemplar cunoscut se află în Muzeul din București; bună-oară :

p. 12 : «vi-se intru *ānii* (ān) de-a-pol...» ;

p. 20 : «n'am petrecut *ānii* vieții...» ;

p. 31 : «o zi dela Domnul ca o mie de *ānii* și o mie de *ānii* ca o zi...» etc.

De asemenea la Coresi, 1577, ps. LX :

«*āii* (ān) lui până la zi în rudă și rudă...»

Nestiind cum să transcrie mai bine această rostire, pentru care grafica cirilică nu oferea nici un semn propriu, vechile texturi au reprezentat-o une-ori prin *ānii*, fără să fi avut în vedere pe latinul *n* în *n*.

Așa în Psaltirea Scheiană circa 1550 (Mss. în Acad. Rom.), XXX, 10 : «și *ānii* miei întru suspiri...» ;

De vânzare

O VIE, situată aproape de Abatorii pe cheul Dimboviței, ce se învecinește cu via d-lui Teodor Florian, având destul loc liber ca să se poată construi o frumoasă vilă, este de vânzare, doritorii de a o cumpăra să se adreseze în Calea Moșilor, Nr. 49.

De închiriat

Casă cu grădină pentru locuința unei familii. — A se adresa la d-nul Lecca, strada Colței, Nr. 44.

De arendat

Moșia Odobeasca din județul Teleorman, calea ferată o traversează. — Doritorii să se adreseze în București, la d. I. Culoglu, Strada Pitaru-Moșu, Nr. 2.



MARELE BAZAR DE ROMANIA

Seson de Primăvară

BUCURESCI

Sesonul de Vară

7, Strada Șelari, 7, (sub Hotel Fieschi)

Către distinsa noastră clientelă din Capitală și Provincie

Din propria noastră fabricațiune ce avem în Țară am asortat marele nostru Depou cu tot ce este mai nou și elegant în

Haine Gata pentru Bărbați și Copii

Atragem atențiunea asupra: Modernelor Pardesuri cu și fără talie de Cocimin etc., Costume veston Nouveauté, Redingote, Jaquette cu gile de Adrian, Cocimin, etc., Mentsdricoffuri moderne, Mare și elegantă colecțiune de Pantaloni, Veste broșate de lână, mătase și bocs englezeze. — Toate aceste confecționate c'o rară perfecțiune cu care mod putem procura Onor. Public și distinsel noastre Clientele Haine confecționate fin elegant și cu prețuri adevărat moderate.

„BAZAR DE ROMANIA”

Nr. 7, — Strada Șelari, — Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

lordache N. Ionescu restaurant Strada Co-vact, No. 3.

DE ARENDAT

De la Sf. Gheorghe 1847, o moară (moșia Cioroica) cu două roate de Făcău, pe apa Telorman, 20 de minute de orașul Alexandria, cu conac și rețeauă de apă potabilă, etc. — Doritorii să se adreseze la proprietară, d-na Smaranda Furculescu, Calea Griviței Nr. 39. — București.

DE VÂNZARE

O cantitate mai mare de Butoaie de uleiuri, potrivite pentru apă de ploaie.

„Stella” Fabrica de săpun Calea Victoriei, Nr. 66.

MARELE CIRC SIDOLI

Astăzi și în toate zilele

MARE REPRESENTAȚIUNE

Cu programa foarte bogată și Mare Pantomima

În toate Mercurile și Sâmbetele

Mare Representațiune Highe-Life.

Casa se deschide la 7 1/2 ore. — Inceputul la 8 1/2 ore precis.

Cu stimă,

Th. SIDOLI, Director.

AVIS

BACANILOR ȘI RESTAURANTILOR

Cognac de vin, adevărat, din fabrica Patesti (Focsiani). — Se află de vânzare în strada Plevnei, Nr. 60, cu prețul de 1 leu 80 bani butilia și litrul 2 lei 20 bani.

N. I. VASILIU.

VLADIMIR

CROITORUL CURȚII

BUCURESCI — 4, Strada Regala, 4 — BUCURESCI

Anunță către Onorabila sa clientelă, că pentru Sesonul de Vară a primit un nou transport de Stofe Franceze și Engleze din cele mai renumite fabrici din Europa. — Totodată cu această ocaziune atragem atențiunea Onor. public și asupra distinsel Stofe Naționale fabricată în țară.

TAPETURI, PERVASURI POLEITE

PLAFUNURI ÎN RELIEFF

Vergole de alamă pentru Scări, Sticle pentru Uși (Gard-port) din cele mai renumite fabrici, cu prețuri foarte moderate, recomandă Onorabilul Public subsemnatul

H. Hönich

TAPIȚER ȘI DECORATOR

București, — 3, Strada Știrbei-Vodă, 3. — București.

ANUL XI. — 10 Bani exemplarul — BUCURESCI.

PUBLICITATEA ZIARULUI „ROMANIA LIBERA”

APARE ÎN TOATE ZILELE DE LUCRU

ABONAMENTELE:

ÎN CAPITALA Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei
ÎN DISTRICTE Pentru 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei
ÎN STREINĂTATE Pentru 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 14 lei

ANUNCIURILE:

Linia mică pe pagina IV-a — 30 bani
Reclame pe pagina II-a — 5 lei
— III-a — 2 —
— Scrisorile nefrancate se refuză. —

DIRECTOR: D. AUG. LAURIAN.

PENTRU ABONAMENTE, ANUNCIURI ȘI RECLAME A SE ADRESA: În România: La administrațiune, Pasagiul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe. — În Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania. — Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia: Se va adresa la Agence Libre, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

State de gradație se află de vânzare

la Tipografia Curții Regale, Pasagiul Român 12.

SPECIALITATI MEDICAMENTOASE

BUCURESCI Strada Lipscași PREPARATE DE BUCURESCI Palatul Dacia, I. A. CIURA, farmacist APROBATE DE ONOR. CONSILIU MEDICAL SUPERIOR

PROTOXALATUL DE FER CIURA. Acest feruginos se poate întrebuița cu mare succes contra cachexiei urbane atonie de diferite organe, lipsă de poftă de mâncare, digestiune neregulată, dispnee, gastralgie, tuse pulmonară (tubică) scrofuli, rachichime, lipsă de sânge, ne-venirea obișnuită a femeilor și contra tuturor boalelor ce provin din cauza lipsei de sânge.
PROTOXALATUL DE FER CIURA reanimă și vivifică bătrânețea, susține vederea la etatea unde ea se turbură și slăbește.
Pentru clorose (gălbănare), față palidă, anemie, cloro-anemie, convalescențele în genere, și mai cu seamă acelea care vin după friguri obișnuite sau tifoidă, după vârsat, după pojar, etc., etc., este reconștituantul cel mai energic și cel mai prompt cunoscut până azi.
PROTOXALATUL DE FER CIURA combate asemenea și afecțiunile mucoase vaginale și uterine, exersând asupra-le o acțiune puternică și suverană; poala albă (leucorrhées sau pertes blanches) dispare în scurt timp.

Instrucțiunea acompaniază fie-care flacon. PRECIUL 2 LEI.

Pastile de chlorat de potasă

Specifice contra boalelor de gât, maladiilor vocii, inflamațiunilor și ulceratiunilor gurei, contra anginei a scorbutilului și a salivatiunel mercuriale. Acest remediu prețios se recomandă pentru oratori, avocați, profesori și cântăreți întreține dulceața și claritatea vocii.

Fie-care cutie poartă instrucțiunea. PRECIUL 2 LEI.

Depoul principal la FARMACIA NAȚIONALĂ, strada Lipscași, Palatul Dacia-Romania; în detalii la cele mai multe farmacii din țară.

REUMATISMUL

Podagra, Durerile de sale, Răcelile diferite, nevralgiile, etc. Se vindecă prin Esența Anti-reumatică Ciura. — Prețul 4 lei.

DEPOSIT: FARMACIA „NAȚIONALĂ”, STR. LIPSCAȘI, Palatul Dacia-Romania, București.

SPECIALITATE DE UMBRELE L. M. WEINBERG

BUCURESCI 35, Calea Victoriei, 35 (Casa Török) BUCURESCI 35, Calea Victoriei, 35 (Casa Török)

MARE ASORTIMENT DE TOT FELUL DE UMBRELE, ENTOUSCAS, UMBRELUTE Pentru Bărbați, Dame și Copii,

PRECUM ȘI BASTOANE FOARTE FINE

NOUVEAUTÉS

Orî-ce comandă și reparație se efectuează prompt și cu prețuri moderate. — Vânzare în detalii cu prețurile fabriciei. — Vânzare în gros cu rabate însemnate.

MOSIA NUMITA CATUNUL BORDEA compusă de trupurile: Cuțaridești, Arionest, Stănești și Lăscoi unite într'un corp, în întindere de 6.000 pogoane aproximativ, situate în plasa și județul Ialomița în depărtare de o jumătate oră de gara Slobozia și o oră de gara Ghimpați se arendează de la 23 Aprilie 1888.

Doritorii se pot adresa la proprietar în București, Strada Domniței, Nr. 14.

INDUSTRIA NAȚIONALĂ PRIMA LAPTARIE ÎN ROMANIA

Situată la Sosea, distanță de câțiva pași de la Rondul al II-lea, vis-a-vis de școala de Agricultură

Încurajarea cu care am fost onorat din partea onorab. Public inteligent în decursul mai multor ani, m'a îndemnat ca reinstalând această unică lăptărie în România, să nu crut nimic, pentru ca onorab. public să și găsească aici adevăratul loc de recreație, în aer liber și curat.

Aici se găsește laptele cel mai curat și veritabil precum: smântână și unt proaspăt, lapte bătut, cafea cu lapte, etc., precum și diferite mezeluri și băuturile cele mai alese.

Pentru distracție am adus cele mai salutare îmbunătățiri, construind din nou în grădina lăptăriei

POPICI ȘI GIMNASTICA

Când timpul va deveni nefavorabil: Un salon elegant, prevăzut cu pian, precum și alte încăperi spațioase, vor sta la dispoziția onor. public.

Recomand osebitel atențiunii a d-voastră apartamente și camere spațioase cu luna sa pe întreg sesonul de vară.

SERVICIUL PROMT. — PREȚURI CONVENABILE

INSTITUTU MEDICAL BUCURESCI

STRADA VESTEI, 6

Secția medicală 1. Hydroterapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu 8. Consultații medicale.

Secția Higienică

1 Baie abur 2 50 1 Baie de puțină cu și fără dușe medicamentate 2. — 1 dușe rece sistematică 1. —

BAI DE ABUR

ȘI DE PŪȚINĂ

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara. 2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vineri de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secția medicală conform prospectului. Direcțiunea.

De vânzare

Un loc vîran, suburbia Popa-Tatu, Strada Neptun, Nr. 60. — Doritorii se pot adresa la Frații Bedițanu, str. Știrbey-Vodă Nr. 11.

Primește spre efectuare tot felul de LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE

PRECUM: BONURI, CECURI, COMPTURI, POLIȚE, FACTURI, REGISTRE, DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, NUNȚĂ, ETC. CONTRACTE

ZIARE TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÖBL FIU BUCURESCI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.

ATELIER DE LEGĂTORIE esecută or-ee fel de lucrări în această branșă.

Se esecută DIFERITE CĂRȚI SCOLASTICE ȘI DIDACTICE în toate limbele usuale și or-ee mărime.

SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ

Deposit de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moși.

Domnii proprietari și arendași și pot adresa comanda prin scrisori

Patru Absolvenți dela școala practică de agricultură dela Stribareș-Slatina, voesc să se angajeze la câte o moșie ca îngrijitori, etc. Doritorii să se adreseze la acea școală.

De vânzare

În total proprietatea din Strada Schitul-Măgureanu Nr. 27, (în dosul Cișmegeului), două fațade, loc mare și case.

DE VÂNZARE

Casele din str. Roseti No. 18, suburbia Stăicu, compuse din patru camere cu antreurile lor deosebite. Asemenea și magaziiile necesare de zid învelite cu tînichie, precum și o mică grădina. — Doritorii cart vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul.

Se caută un bun morar la moară depărtare de o jumătate de oră de orașul Alexandria, județul Teleorman. A se adresa la proprietară d-na Smaranda Furculescu, Calea Griviței, Nr. 39 București.